

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文

2014年2月4日（星期二）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（二月四日）出席香港交易及结算所有限公司新春开市仪式前与传媒的谈话全文：

财经事务及库务局局长：先向传媒朋友拜年。祝大家今年得心应手、身体健康、大吉大利。

记者：马年的市况，你有甚么看法？美国今年市况不太好。你觉得马年的市况是否会比较波动？

财经事务及库务局局长：先看美国，我相信美国的经济其实是不俗的。虽然数据方面会有点参差，但基本上是处于复苏期，对于美国退市动作的反应，要一段时间观察才可以得到。我相信今年在很多时间都会见到数据出来的结果，会令市场有相当多反应，换言之数据是会影响退市的步伐。所以美国经济基调虽然好，但退市的节奏会受数据影响，在金融市场产生波动。

欧洲情况都会向好，会稍为好一点，所以今年香港的经济相信会比去年稍为好一点，但值得留意的是退市所带来的波动，大家要小心。

记者：市场会否对耶伦（新任联邦储备局主席）就任过分反应？

财经事务及库务局局长：我不认为市场对耶伦上任有过分的反应，反而见到市场现时的习惯是很受数据影响。市场现在看到联储局的部署，认为退市的节奏跟数据有关连，所以看待数据是特别小心。当然看美国的数据，一日有若干数据，一星期又有若干数据，数据之间亦总有些不明朗性的。有时市场可以因为一、两个数据而有些反应，也不足为奇。我想，这就是现在资讯发达的时代、全球金融一体化出现的一些效果，大家要小心一点。

记者：如何看新兴市场的走资……的影响？

财经事务及库务局局长：新兴市场的走资，第一，暂时来看，是由于个别国家本身的赤字问题，令到这些国家成为第一轮走资的对象，反映在汇价上的。我以前也曾经说过，第一轮市场反应反映在汇价方面，是因为一些新兴市场的活动而有所影响。暂时来说这仍是个别国家的情况，但我不会排除这些情绪会扩展至其他地方。所以我们看今年市场波动的时候，值得留意个别国家本身的经济状况，汇价会否有大波动，因为汇价波动也会影响经济。

记者：（新兴市场走资）

财经事务及库务局局长：目前来说，新兴市场资金的撤退主要视乎个别国家的情况。暂时来看，在亚洲出现的情况不大。但我们需要留意。我经常说，美国退市的影响要一段长时间才见到，我们现在只看到第一轮。往后一年，市场会不断受到挑战，美国退市如何影响息口和汇价。

今天是新年，在新的一年，基本上大家对今年都充满信心，香港经济本身基调不错，我们当然会受到外围影响，在退市时我们要小心市场波动，大家不要忘记，全球经济基本上较去年可能好一点。

记者：最近开始有实质 A 股 ETF 向税务局申请香港居民证明，然后无须就预扣税拨备，现时有一只出现，情况是否会继续？会否涉及香港与内地政府商讨 CDTA（全面性避免双重征税协定）？

财经事务及库务局局长：跨境税项事宜其实颇为复杂，除了 ETF，我们也收到业界不同的税务关注，我们透过很多渠道与内地澄清，亦尽量令投资者的税务环境更清晰。

（请同时参阅谈话全文英文部分。）

完